

国羽满额出战巴黎奥运会

有收获 有成长 有遗憾

本报记者 周圆

从4月9日至14日，有超过3万人走进宁波奥体中心体育馆，现场观看2024年亚洲羽毛球锦标赛。随着本届亚锦赛的结束，为期一年的巴黎奥运会羽毛球项目奥运积分赛也落下帷幕，中国羽毛球队获得10张满额门票，也是唯一一支达到满额的队伍。一年的奥运积分赛，国羽有收获、有成长，也有一些人留下了遗憾。

本届亚锦赛国羽有两大悬念待解，一是国羽男双能否满额参赛，另一个是女单奥运参赛人选。随着亚锦赛结束，男双实现满额参赛，国羽也继2016年里约奥运会满额参赛后，实现了2024年巴黎奥运会满额参赛。

按照中国羽协公布的巴黎奥运会选拔办法，如果某个单项获取的参赛资格为2个或少于2个，那么获取资格且排名高的运动员将直接获取奥运参赛资格；如果某个单项获取的参赛资格为3个或多于3个，将依据2024巴黎奥运会参赛资格排名截止前的世界排名，排名高的优先获取参赛资格。

随着奥运积分赛结束，国羽参加奥



冯彦哲(左)/黄东萍在比赛中。新华社记者 江汉摄

运会的人选其实已经确定：男单石宇奇、李诗沣，女单陈雨菲、何冰娇，男双梁伟铿/王昶、刘雨辰/欧烜屹，女双陈清晨/贾一凡、刘圣书/谭宁，混双郑思维/黄雅琼、冯彦哲/黄东萍。

梁伟铿/王昶夺得亚锦赛男双冠军，他们也是巴黎周期国羽男双的新面孔。“这个冠军只是开始，我们的目标不止于此。”在亚锦赛夺冠后，王昶已经把目光投向了巴黎。男单选手李诗沣这次

斩获亚锦赛亚军，逐渐走出了前段时间的低迷，但在奥运积分赛过程中，李诗沣仍有亚运会冠军等亮眼表现。

国羽女单在亚锦赛包揽四强，最终陈雨菲、何冰娇排名靠前，获得资格。“自己这个周期有进步，虽然比较可惜，但可以接受这样的结果。”在亚锦赛后，确定无缘巴黎奥运会的韩悦表示。“虽然结果不是很圆满，但这个冠军证明了自己。”获得本届亚锦赛女单冠军后，王

祉怡眼含泪水表示。

刘圣书/谭宁原本是国羽洛杉矶周期的培养对象，但是在巴黎奥运积分赛期间她们飞速成长，在亚锦赛之前奥运积分排名第四位，超过了排名第六位的张殊贤/郑雨，也让后者无缘奥运会。“说不遗憾都是假的，但是我们已经尽最大努力去完成我们想完成的。”坚持了两个奥运周期，郑雨都没能获得奥运资格，让人遗憾。

国羽混双也面临着“三选二”的幸福烦恼，奥运资格排名上，郑思维/黄雅琼、冯彦哲/黄东萍、蒋振邦/魏雅欣都位居前六。蒋振邦/魏雅欣是国羽巴黎周期收获的新人，由于排名位于“雅思”“凤凰”之后，未能获得奥运资格，但这次奥运积分赛的经历，也让他们对洛杉矶周期无比期待。

“‘雅思’在前面带领，我们在中间冲击，蒋振邦/魏雅欣的进步，我们3对组合都做得很好。这个过程中，我们也是互相进步、互相比拼，这就是我们的氛围。”亚锦赛三冠王、东京奥运会混双冠军黄东萍将携手年轻搭档冯彦哲参加巴黎奥运会。

(宁波4月14日电)

世界杯吴江站收获1金1银

国家攀岩队向奥运资格全力冲刺

本报记者 杜婕

4月14日，国际攀联攀岩世界杯吴江站的比赛全部结束，国家攀岩队在速度与难度项目中均有所收获，伍鹏在男子速度赛中夺冠，骆知鹭在女子难度赛中斩获亚军。

本次比赛为期3天，首日美国18岁小将沃森两破速度赛世界纪录燃爆全场，他将之前的世界纪录从4秒90刷新到4秒85，再到4秒79，以预赛第一的身份晋级决赛。中国队有6名选手晋级，其中伍鹏排名第二，他在预赛中爬出4秒90，打破男子速度亚洲纪录和全国纪录。

进入16强赛后采用两两对局的淘汰赛制，对选手的稳定性要求更高。伍鹏全程发挥稳定，从1/8决赛的4秒96，到1/4决赛的4秒93，再到半决赛的4秒86，每一轮他都能更进一步。半决赛4秒86的成绩让他再一次打破亚洲纪录和全国纪录。

伍鹏在冠军争夺战中遭遇风头正劲的夺冠热门沃森，后者在比赛中出现了小失误，伍鹏最终以4秒91的成绩夺冠。从预赛到夺冠，伍鹏一共6轮攀爬，5轮都在5秒之内，唯一的一次例外是预赛第一轮，他的成绩是5秒01。“我只想做好自己，没想要爬到多少。”伍鹏说。

下个月奥运资格赛将打响，这是争夺巴黎奥运会名额的最后机会。中国队男子速度选手伍鹏、王欣尚、张亮和龙见国，女子速度选手牛笛、张少琴、周娅



伍鹏(右)在决赛中。新华社发(王须中摄)

菲和汪生艳都将出战。

“伍鹏发挥出了水平，其实他还可以更好。”国家攀岩队速度组主教练钟齐鑫说，“这次比赛队员的表现符合预期。赛季才刚刚开始，我们回去好好总结，重点是把接下来的奥运资格赛打好。”

女子速度赛，中国队也是6人晋级决赛圈，但都未能晋级四强。世界纪录保持者、波兰选手米罗斯劳在决赛中再平世界纪录，以6秒24夺冠。

难度赛中，中国队的骆知鹭给人们

带来了惊喜。相对于攀岩，难度原本是她的弱项，但此次女子难度赛她在预赛中两次攀爬登顶，与“大魔王”亚妮亚·甘布莱特、意大利选手劳拉并列第一晋级。“我自己都没想到两次都能登顶。”这是中国选手在世界杯比赛中第一次两次攀爬均成功登顶，也是中国选手第一次以预赛第一的身份晋级半决赛。“冬训主要练了体能和力量，耐力的增强对成绩提升无疑是很多帮助的。”

目前世界排名第一的亚妮亚·甘布莱特继柯桥站夺得女子攀岩冠军之后，

本站又展现了她在难度项目上的绝对实力，半决赛和决赛她都是全场唯一登顶的选手，一气呵成，最终夺冠。骆知鹭在决赛继续高水平发挥，以44+的成绩斩获银牌。

国际攀联攀岩世界杯本赛季从中国开启，前两站比赛分别在绍兴柯桥和苏州吴江举行。继柯桥站夺得季军之后，吴江站再获银牌，骆知鹭的冬训成效不言而喻，更重要的收获了自信心。对于5月即将开始的奥运资格赛，骆知鹭“充满信心”。(苏州4月14日电)

张伟丽击败闫晓楠

卫冕UFC女子草量级金腰带

本报讯 北京时间4月14日于美国拉斯维加斯举行的终极格斗冠军赛UFC300的比赛中，张伟丽与闫晓楠进行了女子草量级冠军战，这也是UFC史上首场在两位中国选手之间的冠军战。经过5回合激烈争夺，张伟丽经一致判定获胜，成功卫冕该级别金腰带。

第一回合张伟丽在笼网边翻摔放倒了闫晓楠，并对她使出裸绞，不过闫晓楠坚持到了时间结束。第二回合，张伟丽开局不到1分钟抱摔再次放倒闫晓楠，随即在地面中不断击打并寻找终结对手的机会，但再次被闫晓楠挣脱并回到了站立。

第三四回合，闫晓楠多次击倒张伟丽，在站立中占据明显优势，但最后又被张伟丽尝试抱摔并得手，展开地面压制，闫晓楠尝试起身，但始终没能成功。

最后一个回合，张伟丽开局后很快就摔倒了闫晓楠，但未能形成地面压制，后者在一番努力后回到了站立。不过很快张伟丽就再次摔倒了闫晓楠，并占据上位展开打击压制直到时间结束。

5个回合战罢，张伟丽以49比45、49比45和49比45的点数一致判定获胜，连续第二次成功卫冕UFC女子草量级。

(苏畅)

竞赛圈

女单主管教练罗毅刚总结羽球亚锦赛：

成绩有偶然 保持危机感

本报记者 周圆

“冠军是中国的王祉怡，亚军是中国的陈雨菲，季军是中国的何冰娇和韩悦。”4月14日，2024年亚洲羽毛球锦标赛在宁波结束了各单项的决赛。女单颁奖仪式上，4位中国姑娘一起登上领奖台，这是中国羽毛球队时隔12年再次包揽亚锦赛女单四强。对于国羽女单在本次亚锦赛和奥运积分赛的表现以及接下来的备战情况，主管教练罗毅刚接受了本报记者的专访。

“从去年下半年开始，女单组的成绩一直不是理想，冠军拿得少，特别相比女双和混双组。”罗毅刚也没想到这次亚锦赛女单能包揽四强，“女单组是靠大家，都是互补的类型。我们的训练办法有没有用，手段、计划的安排，都要通过比赛检验，能赢球这些都是好的。所以这段时间也一直在徘徊、犹豫中。”

能够在亚锦赛实现突破，无疑是对罗毅刚率领的女单组这段时间训练的肯定。“这个成绩是大家刻苦训练的体现。这段时间一直在说，中国队队员练得比谁都多、比谁都苦，那在赛场上就是要有自信，我就是比你强。虽然成绩令人感到意外，但很开心。”

不过在开心的同时，罗毅刚还是很有危机感。“这一次打得好，只是偶然，并不代表我们怎么样。现在只有陈雨菲相对稳

定，都说女单有F4(陈雨菲、安洗莹、山口茜、戴资颖)，这次只是有所突破，希望每个人都能突破她们。”这次亚锦赛F4都来了，但通过观察来看，罗毅刚感觉其他三人都有伤，“戴资颖输给大堀彩，场上跑动不顺畅；安洗莹对阵何冰娇时，没有像以前那样能扛、能防，都是有漏洞的；山口茜对阵韩悦，虽然也很能跑，但是没有展示出攻击力，3个对手都不在最佳状态。”

亚锦赛之后，4月27日汤尤杯就将打响，今年也是奥运年，罗毅刚坦言，这次虽然包揽四强，但还是很有危机感、压力很大。“我们现在虽然排名世界前八的人不少，有集团优势，但谁能突尖、谁能拿冠军，这是另外一个突破点，也是我们下一阶段的工作重点。”

回顾执教国羽女单的第二十个奥运周期，罗毅刚坦言困难和挑战很多，“因为东京奥运会陈雨菲夺得了冠军，好像我们就应该想怎么保住这个冠军，但这个心态肯定是不对的。只要站在赛场就要重新开始、从零开始，重新去冲击对手。站在奥运会的舞台上，放下心理包袱，全力以赴去冲击对手。”

展望未来，罗毅刚说女单组需要踏踏实实走好每一步。“这次赢球不能代表我们很强，大家都在调整状态。未知是最可怕的，女单组每个人都要全力以赴把自己做好，去挑战未知的情况。”(宁波4月14日电)

本报记者 弓学文

时隔3年，战火重燃。4月15日，2024年澳门国际乒联男子及女子世界杯将在中国澳门银河综艺馆开赛，全新升级的男、女子世界杯焕新亮相，届时来自世界各地的乒坛高手将在瞬息万变的赛场上再次带来乒乓盛宴。本届世界杯国乒精锐尽出，能否再次捍卫荣誉，值得期待。

本届世界杯参赛人数由16人扩展至48人，比赛分为两个阶段。第一阶段，男女各48名球员分为16个小组进行“4局制”对抗，小组第一名晋级第二阶段，再进行“7局4胜制”单淘汰赛，直至决出冠军。

男子世界杯，中国队派出世界第一王楚钦、卫冕冠军樊振东和马龙、梁靖崑、林高远以及世青赛冠军林诗栋，他们将与来自其他协会的顶尖球员同场竞技，根据规则，世界排名前四位的王楚钦、樊振东、梁靖崑、马龙自动落入第1至4组，林高远和林诗栋分别在第6组和第13组。

王楚钦所在的第1小组汇集了哈萨克斯坦选手基里尔·格拉斯门科和韩国“黑马”安宰贤，均有一定的持球能力；与樊振东同组的黄镇廷、贝内迪克特·杜达也都是实力型选手；不久前勇夺WTT仁川冠军赛男单冠军的梁靖崑对阵瑞典选手卡尔松和澳大利亚选手林文政，表现值得期待；马龙在第4小组对阵加拿大球员李元璋和澳大利亚球员阿迪亚。除王楚钦外，其余三人的整体实力和经验较为领先，晋级难度不大。

林高远将在小组赛迎战中国台北老将庄智渊，两人都以速度著称，对于林高远来说这也是一场“恶战”。小将林诗栋的挑战也不小，他与法国球员艾利克斯同组。

女子世界杯同样群英荟萃，根据世界排名，中国队孙颖莎、王曼昱、王艺迪、陈梦分别进入前4个小组，陈幸同与蒯曼分别在第6、第13小组。

孙颖莎与中国台北选手陈思羽和中国香港选手朱成竹同在第1小组，综合实力来看，孙颖莎完全占据优势。王曼昱对阵巴特拉，在不久前的交锋中，虽然王曼昱以3比1取胜，但是巴特拉也给她制造了一些难度，此番再战，仍需谨慎对待。陈梦将对阵在釜山世乒赛上战胜了王艺迪的阿卡拉，也需全力以赴。王艺迪的小组对手是德国选手单晓娜和中国香港选手杜凯琹，近期表现欠佳的王艺迪需要更多胜利来证明自己。

第6小组的陈幸同整体实力领先，蒯曼被分在第13小组，同组的田志希虽然在去年WTT常规挑战赛上曾在蒯曼拍下，但她不久前在WTT仁川冠军赛中战胜了伊藤美诚，状态非常好，因此这场对决蒯曼仍需小心。

其他协会方面，中国队最强敌日本队球员早田希娜所在的第8小组对手都是欧洲颇具实力的选手，无论是伊丽莎贝塔·萨马拉还是沙宾·温特都有一定的取分能力。日本选手平野美宇和法国选手袁嘉楠同分在第14小组，两人的对决将左右本小组的出线情况。

国际乒联男、女子世界杯重燃战火
群英荟萃 国乒再为荣誉而战

美国田径赛

中国男子短跑创佳绩

本报讯 北京时间4月14日，中国男子短跑选手在美国盖恩斯维尔进行的汤姆·琼斯田径纪念赛中再创好成绩。

男子100米(奥运发展组)比赛中，中国21岁小将陈佳鹏以10秒08的成绩获得第三组头名，最终在所有选手中位列第六名，成为继苏炳添、谢震业、张培萌、陈冠锋之后，第五位跑进10秒10以内的中国男子百米运动员。世锦赛冠军、美国名将诺阿·莱尔斯以10秒01的成绩夺得冠军。

本赛季以来，谢震业一直跟随中国短跑组在美国训练、比赛。在13日进行的男子200米奥运组比赛中，谢震业的同组对手包括理查兹·博林、约瑟夫·莱尔斯等名将，这也是他本赛季室外200米比赛的首秀，最终他跑出20秒15的成绩获得第三名，以0.01秒的优势达标巴黎奥运会。美国名将科特尼·林赛以19秒88创造本赛季世界最好成绩。

“距离上一次200(米)比赛有小一年了，第一枪整体节奏有点乱，感觉跑得有点累，不过在达标了。”接下来谢震业会继续努力备战，“后续可以更轻松多跑几枪200米来调整感觉，离巴黎还有3个月的时间，加油。”(李东烨)